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ТРИВОЖНІСТЬ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА РОЗВИТОК ПІДЛІТКА

Постановка проблеми у загальному вигляді. Проблема тривожності особистості є однією з найважливіших і складних проблем сучасної психології. Тривожність, як особливий психічний стан особистості, є вагомим суб’єктивним чинником її психологічного благополуччя. Особливий інтерес становить вивчення цього феномену в онтогенезі людини, зокрема у підлітковому віці, коли відбувається кардинальна перебудова психічних і психологічних структур особистості [2, с. 216].
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих результатів. Тривожність – це суб’єктивний прояв неблагополуччя особистості, її дезадаптації. Тривожність як переживання емоційного дискомфорту, передчуття наближеної небезпеки є вираженням незадоволення значимих потреб людини [1, с. 106]. 
Тривожність поділяється на: приховану, тобто різною мірою не усвідомлювана, виявляється або надмірним спокоєм, або непрямим шляхом через специфічні способи поведінки; відкриту, тобто свідомо пережита і проявляється в поведінці та діяльності у вигляді стану тривоги. 
Також виділяють реактивну (ситуативну) та особистісну тривожність. Реактивна тривожність, як стан, характеризується суб’єктивно пережитими емоціями: напруженням, занепокоєнням, заклопотаністю, нервозністю. Цей стан виникає як емоційна реакція на стресову ситуацію. Під особистісною тривожністю розуміють стійку індивідуальну характеристику, що свідчить про схильність суб’єкта до тривоги й передбачає наявність у нього тенденції сприймати досить широкий спектр ситуацій як загрозливі, відповідати на кожну з них певною реакцією.
Прояви тривожності у дітей, зокрема підлітків, можуть бути соматичними та поведінковими. Соматичні прояви стосуються змін у внутрішніх органах, системах організму дитини: прискорене серцебиття, нерівне дихання, тремтіння кінцівок, скутість рухів, може підвищуватися тиск, виникати розлади шлунка тощо. На поведінковому рівні прояви підвищеної тривожності ще більш різноманітні й непередбачувані. Вони можуть коливатись від повної апатії і безініціативності до демонстративної жорстокості [4, с. 41].
Причини, які можуть провокувати тривожність у підлітків: 
· економічні умови, які змушують підлітка постійно почувати себе залежним, несамостійним;
· відносини з батьками, тобто часто спостерігаються завищені вимоги з боку батьків до дитини, догматична система виховання, яка не враховує власну активність дитини, її здібності, інтереси та схильності;
· сексуальні стосунки; 
· проблеми в школі, а саме: взаємовідносини з вчителями та рівень успішності;
· самооцінка, яка формується з різних факторів і саме з підліткового віку тривожність все більше опосередковується нею, набуваючи риси особистісного утворення;
· відносини з однолітками, причому нерідко виділяється якась одна значуща фігура, ставлення якої найбільшою мірою впливає на емоційне самопочуття підлітка;
· рівень самоствердження у спільноті однолітків, тобто у разі виникнення труднощів з формуванням позитивної Я-концепції та захисту досягнутого рівня самооцінки у них розвивається синдром тривожності, у структурі якого домінують почуття невпевненості в собі, власної провини, нездатності бути на рівні вимог із боку оточуючих [3; 4, с. 41-42].
Тривожність є показником неблагополуччя особистісного розвитку та може спричиняти на нього негативний вплив. За умов впливу негативних чинників та переживань, які виникають, в екстремальних ситуаціях, тривожність набирає загрозливого характеру. Вона може цілком дезорганізувати поведінку і діяльність людини, завдати шкоди її психічному й фізичному здоров’ю. Тривожність може бути передвісником неврозу, а також його симптомом і механізмом розвитку. З тривогою пов’язані фобії, іпохондрія, істерія, нав’язливі стани та інші психологічні розлади. Тривожна особистість характеризується низькою самооцінкою, острахом потерпіти невдачу, конформізмом, але і розвиненим почуттям відповідальності, совісності, обов’язковості, скромності. 
Стійка тривожність впливає на діяльність і розвиток особистості. Проблема високого рівня тривожності в підлітковому віці, як показника емоційного неблагополуччя, накладає свій відбиток і на успішність навчальної діяльності та процес її самоактуалізації. Вважається, що тривожність є результатом порушень міжособистісного спілкування при наявності сприятливого фону, обумовленого вродженими особливостями центральної нервової системи і ендокринної системи.
Іноді тривожність може надати і позитивний вплив на розвиток особистості та на діяльність, але це залежить від особливостей пристосувальної, адаптивної поведінки індивіда. Аналіз ряду форм тривожності свідчить, що вона сама нерідко виконує захисну функцію [3].
Висновки із цього дослідження й перспективи подальших розвідок у цьому напрямі. Для попередження та вирішення проблеми тривожності в підлітків протрібно, на нашу думку: 1) класним керівникам стежити за психологічною ситуацією взаємовідносин, що складаються у їхніх класах; 2) проводити тестування, анкетування з підлітками на виявлення рівня тривожності; 3) з’ясовувати та аналізувати причини виникнення тривожності у підлітків; 4) проводити тематичні тренінги, бесіди та інші взаємодії з метою зниження рівня та подолання тривожності.
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